

# 大灣區跨境醫保加速落地

## 銀保監允推專屬重疾險 不涉壽險

繼跨境車險之後，中國銀保監會近日發文，推動粵港澳大灣區跨境保險產品加快落地，對大灣區跨境醫療險產品開發及監管作出安排，允許跨境醫療險產品費率按大灣區內醫療健康和商業保險經驗數據定價，保額上限可適度提高與港澳接軌；產品主要在粵港澳大灣區內地9市銷售，並可擴展至廣東省全區域。

■香港文匯報記者 海巖 北京報道



銀保監會發文對大灣區跨境醫療險產品開發及監管作出安排。資料圖片

銀保監會辦公廳向廣東銀保監局、深圳銀保監局及各人身險公司下發《關於推進粵港澳大灣區人身保險產品有關工作的通知》，涉及的大灣區保險產品主要是创新型跨境醫療險產品和2020版定義粵港澳大灣區專屬重疾險產品等人身險，不涉及壽險。

銀保監會在通知中表示，各保險公司應當嚴格執行產品和銷售監管要求，上述大灣區人身保險產品主要在粵港澳大灣區內地9市銷售，可擴展至廣東省全域；並強調「嚴禁跨區、跨境銷售，嚴禁對保險產品進行片面、誇大及不實宣傳。」

### 保障區域可擴至粵全域

銀保監會要求大灣區跨境醫療險產品以被保險人在保障區域內指定的醫療機構發生的醫療費用為責任範圍，不得包含疾病責任，不得帶有返還保費責任。治療行為發生地應主要涵蓋粵港澳大灣區，內地保障區域可擴展至廣東省全域，以及經保險公司認可的其他主要城市；境外保障區域限於香港、澳門。各人身險公司可以通過與港澳地區保險機構或第三方機構合作，為赴港澳地區就醫客戶提供就醫安排和理賠款直接結算服務；也可以為港澳地區保險公司赴內地就醫客戶提供就醫安排和理賠款墊付業務。

### 保額上限可與港澳接軌

銀保監會給予大灣區跨境醫療險較低費率、較高保額的特殊政策。在費率釐定上，銀保監會要求保險公司開發的跨境醫療險產品主要基於粵港澳大灣區內醫療健康和商業保險經驗數據定價，保額上限可適度提高與港澳接軌。

精算師協會最近發布《中國人身保險業重大疾病經驗發生率表(2020)》，首次單獨編制大灣區專屬的重疾表。根據國盛證券研報，大灣區專屬重疾產品的發生率下降明顯。從整體上看發生率比全國低30%左右，這意味着，大



灣區跨境醫療險及專屬重疾險，費率較低，價格更有優勢。銀保監會表示，跨境醫療險產品費率充分體現地域特色，但全國性重疾產品不得使用大灣區產品專屬經驗發生率表進行定價。

監管方面，銀保監表示，授權廣東銀保監局、深圳銀保監局對大灣區保險產品進行監督管理，包括產品審批或者備案以及日常監管工作。

### 促三地保險業融合發展

支持粵港澳保險機構合作開發创新型跨境醫療保險產品，是今年銀保監會對外開放的一項重點工作。保險業專家分析指，內地和香港在保險產品責任、定價、理賠標準、監管等都存在差異，未來大灣區保險市場發展需要更多創新舉措。此次監管部門推動大灣區專屬保險產品及跨境保險產品，並向港澳相關產品「靠近」，支持內外資保險機構合作，促進三地保險業融合發展、互聯互通。

根據2019年2月公布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中，「加快發展現代服務業」章節中提到：在符合法律法規及監管要求的前提下，支持粵港澳保險機構合作開發创新型跨境機動車保險和跨境醫療保險產品，為跨境保險客戶提供便利化承保、查勘、理賠等服務。

### 大灣區創新型跨境醫保產品主要內容

- 跨境醫療險產品以被保險人在保障區域內指定的醫療機構發生之醫療費用為責任範圍，不得包括疾病責任，不得帶有返還保費責任。
- 內地保障區域可擴展至廣東省全域，以及經保險公司認可的其他主要城市；境外保障區域限於香港、澳門。
- 保險公司可通過與港澳保險機構或第三方機構合作，為赴港澳就醫客戶提供就醫安排和理賠款直接結算；也可為港澳保險公司赴內地就醫客戶提供就醫安排和理賠款墊付業務。
- 費率釐定主要基於粵港澳大灣區內醫療健康、商業保險經驗數據定價，保額上限可適度提高與港澳接軌。全國性重疾產品不得使用大灣區產品專屬經驗發生率表進行定價。

### 香港文匯報訊

(記者 馬翠媚)粵港澳大灣區人口超越7,000萬，不少外資保險公司早已看準大灣區內具龐大增長潛力的醫療、保險等需求。隨着中國銀保監會昨就推進大灣區新型跨境人身保險產品發布指引，有本港保險界人士指期待大灣區有更多細節出台，令有意到大灣區大展拳腳的公司可早作規劃。

有不願透露姓名的本港保險界人士認為，銀保監會昨發布指引有助進一步明確大灣區內跨境人身保險產品要求，不過相關指引較多涉及內地保險公司，雖然指引有提及內地各人身險公司可通過與港澳地區保險機構或第三方機構合作等安排，不過以往內地及香港保險機構都已有類似合作，尤其是高端醫療保險，因此未見有特別涉及香港保險公司部分。

在內地擴大開放、大灣區「9+2」城

市群勢必更融合發展下，不少本港險企早有意在大灣區內大展拳腳，甚至已設立大灣區中心、及招聘熟悉內地政策的專才部署大灣區業務，不過大灣區作為世界上土地面積最大、人口最多的灣區，各項政策由建議、落地到優化都需按部就班推進，有市場人士期望開放安排、細則等可以盡早公布，令這些早已準備就緒的公司可以更早作出規劃。

### 保險市場深度開放元年

銀保監會近年也已先後公布涉及保險業的對外開放措施，包括放寬和取消外資持股比例的限制，放寬外資機構在總資產、經營年限、股東資質等方面的限制等，在去年底更發布了《中華人民共和國外資保險公司管理條例實施細則》和《關於明確取消外資保險公司外資股比例限制時點的通知》，由今年起壽險公司的外資持股比例可達100%，有內地業界人士形容今年是內地保險市場深度開放的第一年，料相關開放措施將陸續出台。

### 港保險界人士期待更多細節出台



## 李嘉誠擬將科創項目落戶大灣區

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)在第22屆高交會期間，由深圳市地方金融監督管理局、深圳市科技創新委員會等主辦「中國·深圳天使投資峰會暨深港天使投資人聯盟會員大會」昨日在深圳舉行，出席大會的維港投資董事、中國區代表劉梓浩在接受香港文匯報記者採訪時表示，其一直與深圳政府積極溝通把科創項目落戶大灣區，主要領域為合成生物、環保等相關。

劉梓浩在會場的圓桌論壇上分享了維港投資創辦人李嘉誠和周凱旋看未來的理念，「在進行投資前，我們心中都有一個望遠鏡和放大鏡，望遠鏡是用來窺探未來，只有具備顛覆性的技術，才可創造社會價值；而放大鏡，就是以最苛刻的態度，審視自身問題，因為發現問題，才有進步空間，才有投資機會，所以我們要承認問題、正視問題，抓住這兩面鏡子，是我們維港的核心理念。」

### 涉及合成生物環保項目

被問到如何促進深圳的天使投資生態時，劉梓浩稱，深圳已發展得很好，從不同城市看投資項目的經驗來看，深圳比香港積極，「有不少地區，包括香港，空有投資意欲，沒有投資仔細，相

關的創科政策過於『大類』，但其實我們需要更精細、更針對性的政策，並要花時間研究，度身訂做，讓各領域運用創新而百花齊放。」他又肯定深圳政府的專業和具擔當的態度，「要承認不足，才能了解問題，找出答案，最後才敢制定政策。」

談到參與大灣區投資時，劉梓浩表示，他一直與深圳政府積極溝通，昨天會後還忙著與深圳市政府有關人士在交流，擬把科創項目落戶大灣區，這些項目涉及合成生物、環保等相關。

昨日的投資峰會，吸引了深圳市天使投資引導基金管理公司、深圳市松禾成長基金等眾多風險投資企業和李嘉誠旗下的維港投資及專家學者共計近500人，深圳市副市長艾學峰和中國科學院深圳先進技術研究院院長樊建平等也出席了大會。

### 深圳出資百億設天使母基金

艾學峰表示，鼓勵發展天使投資是深圳助力經濟社會高質量發展的重要舉措，也是構建全過程創新生態鏈上的重要環節。為補齊創業投資短板，助力種子期、初創期企業發展，深圳市政府出資100億元人民幣設立了深圳天使母基金，專注投資戰略性新興產業和未來產

業，現已發展成為國內規模最大、最具影響力的天使投資類政府引導基金之一。

深圳天使母基金管理公司董事長姚小雄表示，深圳天使母基金於2018年3月應運而生，其資金通過子基金全部投向戰略性新興產業、未來產業和初創期企業，資金規模目前高達100億元人民幣。

樊建平則表示，除了醫療器械和生物醫藥以外，還有一些新的生命科學方向值得關注，一是合成生物，二是腦科學。中國的投資人應該加大力度在這些新興領域裏投資。



劉梓浩(右一)表示，李嘉誠旗下維港投資擬將科創項目落戶大灣區，主要涉及醫療和環保等產業。香港文匯報記者李昌鴻攝

## 45.6萬人認購iBond 最多獲4手

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)新批保底息率加至2厘的iBond上周截止認購，政府昨公布最終配發結果，共吸引45.6萬人認購，涉資383.6億元，較原定發行額超購2.8倍，是次每人最多可獲派4手iBond，當中有約19.6萬人認購3手或以下均全獲發配，餘下申請3手以上有約26萬人，當中有23萬人獲分配4手iBond，其餘均獲分配3手。

新批iBond將於下周二(17日)掛牌，財政司司長陳茂波昨表示，樂見到是次iBond錄得超額認購，反映在目前持續低息和不確定的投資環境下，為市民提供一項安全和回報穩定的投資選擇，受到歡迎，他又指是次債券的發行亦有助提高投資大眾對債券的認識及興趣，推動本地零售債券市場發展。

### 銀行推退款優惠吸存

以往不少銀行都會就iBond退款推出優惠，而大新銀行亦新推iBond退款優惠，經該行認購iBond的客戶，退款可享港元及美元定存年息優惠，不過暫時未有詳細年息資料，另可享基金認購費0%優惠及合資格客戶完成風險評估問卷可獲50元現金購物券。信銀國際早前亦推出iBond退款優惠，合資格客戶在優惠期內以iBond退款款造1個月港元定存，入場10萬元起、200萬元止，可享優惠年利率高達0.7厘。

是次為政府發行的第7批iBond，由於政府逆市上調新iBond保底息率加至2厘，多間銀行及券商早前均指出，是次iBond認購反應熱烈，不論是認購人數或金額都較對上一次反應更踴躍，中銀香港更指出是次該行總認購金額創新高，約為2016年的2倍，更突破該行於2012年最高的總認購金額，認購人數亦有所增加。

### 認購人數不及往年

政府2011年首次發行iBond，除首年認購反應相對冷淡外，緊接發行的5批iBond，當中4輪認購人數都接近或突破50萬，其中最多入入飛的要數2015年的59.7萬人，而繼2016年發行的第6批iBond後，政府停發3年iBond，至今年才重推的第7批iBond。



新iBond最終吸引45.6萬人認購，反應比昔年稍冷，3手或以下申請，均將獲全數配發。資料圖片